

謝興堯編

太平天國的社會政治思想

商務印書館叢行

627.7  
623-2  
3

謝興堯編

太平天國的社會政治思想

商務印書館發行



3 1763 4893 0

# 目 次

## 一 緒言.....一

## 二 原於周官的思想.....七

- 一 稱王.....一
- 二 六官.....九
- 三 職掌的摩擬.....一〇
- 四 田畝制度.....一二
- 五 鄉軍.....一四

六 鄉官.....	一六
七 選舉黜陟.....	一八
八 媒氏.....	一〇
三 原於耶教的思想.....	一一三
九 政教合一.....	一一三
十 禮拜及拜一神.....	一一四
十一 男女平等.....	一七
十二 改行新曆.....	二九
十三 倫理觀念.....	三一
四 原於中國祕密社會的思想.....	一一四

十四	種族思想.....	三四
十五	社會思想.....	三六
十六	用隱語及改字.....	三七
十七	玉璽.....	四〇
十八	軍謀與軍師.....	四四
十九	淫刑.....	四五
二十	文化程度.....	四六
五	結論.....	四八

# 太平天國的社會政治思想

## 一 緒言

太平天國（1850—1864）的革命運動，在中國歷史上的確是一個極重要而少見的運動。它的意義，不僅是一般人所認為辛亥革命的前驅；最重要的，為他政治組織的改造，田畝制度的復古，以及曆法、宗教等，無一而非創設。蓋中國政治，自秦統一以後，雖經若干朝代的更易，然政治制度，及其他組織，仍皆前後相因，無大變動。誰知發難於偏僻廣西的洪楊，一旦成事，竟能推翻數千年來的陳套，煥然一新。無怪當時的僑華外人，均認太平天國為中國之真正革命。固然，太平天國的目的，是在排滿，故一切施設，力求與清相反。但是凡一種制度的改革，無論他本身如何良善，若違反當時的社會心理，是絕對不能成功的。况太平天國所施行的，大多數都非社會所習見，而他仍大刀闊斧，不顧

一切的做上去，雖然這種勇毅精神，求之中外，亦不易得，惟他卒因此失敗。所以他的壽命，僅僅十四年，以致他的計畫，許多還未實現。考察他敗亡的原因，雖然由於人材缺乏，不能支持大的局面，但是最重要的，也是因維新太驟，世人均相駭異，失掉了社會的同情。不過這種是非，決不能以成敗論，我們看咸豐四年，曾國藩初次出軍，有討粵匪檄文，詞頗雄健，足為當時湘軍精神上的代表，世人亦爭相同情，然據他所指出太平軍的罪惡，在今天看來，也就是太平天國的維新善政，檄文中最緊要的一段是：

「……自唐虞三代以來，歷世聖人，扶持名教，敦敍人倫，君臣父子，上下尊卑，秩然如冠履之不可倒置。粵匪竊外夷之緒，崇天主之教，自其僞君僞相，下逮兵卒賤役，皆以兄弟稱之，謂惟天可稱父，此外凡民之父，皆兄弟也，凡民之母，皆姊妹也。農不能自耕以納稅，謂田皆天王之田也；商不能自賈以取息，謂貨皆天王之貨也；士不能誦孔子之經，而別有所謂耶穌之說，漸約之書，舉中國數千年禮義人倫，詩書典則，一旦掃地蕪盡，此豈獨我大清之變，乃開國以來，名教之奇變，我孔子孟子之所痛哭於九泉，凡讀書識字者，又焉能袖手坐觀，不思一為之所也。自古生有功

德沒則爲神，王道治明，神道治幽，雖亂臣賊子，窮凶極惡，亦往往敬畏神祇。李自成至曲阜，不犯聖廟，張獻忠到梓潼，亦祭文昌。粵匪焚彬州之學宮，毀先聖之木主，十哲兩廡，狼藉滿地，所過州縣，先毀廟宇，卽忠臣義士如關帝岳王之凜凜，亦污其宮室，殘其身首。以至佛寺道院，城隍社壇，無廟不焚，無像不滅，此又鬼神所共憤怒，欲一雪此憾於冥冥之中也。」（清朝全史）

他這種文章，在舊社會裏的確可得大多數人的同情。至他所列太平軍的罪狀，不外破壞中國固有的人倫；破壞已成的風俗；擾亂社會的秩序；收沒人民的資產；強迫信仰天主教；破除迷信及焚毀廟宇諸端。詳細批評起來，上面所認爲罪狀的幾條，究竟是新政呢，還是罪惡呢？在六七十年以前，思想頑固，社會封建的時候，而他——太平天國——寧失掉社會的同情，不怕失敗來奉行他的維新政策，事雖終敗，勇則足嘉。不幸所施行的種種新政，尙在幼稚時期，即便隕滅。因爲他是清朝的敵人，滿清目他爲「匪」，爲「逆」，所以凡是他當時改革的痕跡，俱把他毀滅無餘，不使遺存。故太平天國雖然曾建號稱王十餘年，縱橫十餘省，距今不及百年，而在歷史上，竟尋不出當時所改革建設整個的陳述！不過詳細研究他的思想和背景，也可以考得出他的來源，因爲他的目的很簡單，只是

反對清朝，反對滿人，因此，他遂反對清廷的一切。所以太平天國初建國的時候，凡宗教、社會、政治等的改造，只要與清廷不同，他便不計好壞的實行起來，有時且不免自相矛盾，所以他澈底改革的目的，不一定是求建設「新」的；大多數只注重反對「舊」的。他的思想來源，約可分為三部，都有他自然的歷史。

(一) 他的政治組織、軍隊編製、田畝分配等，是由「周官」上抄襲來的。

(二) 他的宗教及社會政策，都由「新舊約」上寫下來的。

(三) 至於他的行動及習慣，則多受中國舊日「祕密社會」的薰染。

但是他何以會發生這種思想？何以會因這些思想，遂致其復古與維新並行？這些問題，初看似覺奇異矛盾，其實完全是自然的事實。所以「周官」、「新舊約」、「祕密社會」，三種極不相容的思想，而能化為一爐。一看洪秀全的歷史，便知道他確有融合的理由，因為中國數千年的政治，只有人的政治。天王洪秀全，他是太平天國的領袖，最初的時候，他曾考過好幾回試，考試不中，然後無聊賴而革命。（太平天國佚聞，太平天國野史，及英人 Lees 所著太平天國，均如此說。）則秀全

至低限度，是會讀過古書的人。後來入了天主教，因到各地傳教並鼓吹革命，遂受各地祕密社會的歡迎與幫助。他的經歷既然如此，則他的思想可知，則他基於思想而創造的事業，更無足異。

中國歷來的傳統觀念，是以個人代表國家，所以秀全他本人奉天主教，他起事後，便定天主教為國教；他是由祕密社會出身，一般擁護他者，大多數也是祕密社會的人，所以後來太平軍的行動，都是帶下層社會的氣味。至於他的政治，何以會想到取法於數千年前的周官呢？或因為周官的精神，大半在井田制度，雖然秀全他不知道井田制度，是社會主義的同流；一切歸公，是共產主義的精義；但是他知道中國人的感情，是追述往昔，讚美唐虞的，而井田制度，是歷代聖賢企慕而樂道，人民求之而弗得的。他在這反對滿清一切的概念下，宗教及社會政策，可以取法聖經，而政治組織與歷代所不同者，僅有周官上所記的制度，於是遂取周官來作模型。有人說：秀全初起的時候，一切政令，均為天德王洪大全所定，（明心道人髮逆初紀）我們今天讀大全的詞，便可知道他是研究古書的人，他在太平軍中，確是主張復明的一派。（李濱中興別記，及太平野史）也許他認為復明便是復古，復古便應取法周官。所以太平天國在未入南京以前，他的主張是排滿復明；既得南京以後，始

反清自立，而洪大全被禽於永安之圍，旋磔於北京，是洪大全之死，直接影響的，即是太平天國的「復明運動。」

太平天國的社會政治思想，既不出於「周官」、「耶教」及「祕密社會」幾種，然各種所代表的階級不同，何以能同時施行？所以結果便成功一個極新極舊，不中不外的太平天國的奇異組織。茲分別述之於次：

## 二 原於周官的思想

### (一) 稱王

上古的時候，一國首領的尊稱，有「皇」、「帝」、「王」三種，自秦始皇統一天下，自以爲「功過三皇，德兼五帝」，遂自稱皇帝，而皇帝二字，便成爲一國首領極尊貴的專名詞，歷漢唐宋元明清，各代，都沿用這種稱謂。至於「王」的價值，大家承認是次於「皇」，次於「帝」的，所以凡創業的人，無不先稱「王」，而後進位「皇帝」。上古夏商周，都是稱王，所以周官裏面，每章首一句，便是「惟王建國」，而述羣臣之職，亦是「以佐王均邦國」或「以正王及三公」等語。

洪秀全建號太平天國，不自稱皇帝，而稱「天王」，則不僅取周官的制度，並且取春秋的書法，不過他的措詞，是避諱，是迷信：

「……吾等宜知天父上主皇上帝，乃是真神，真神以外皆非神。天父上主皇上帝，無所不知，無所不能，無所不在。又無一人非其所生所養。故天父上主皇上帝以外，皆不得僭稱「上」，僭稱「帝」。自今衆兵將可呼朕爲「主」，不可稱上以冒天父。天父稱天聖父，天兄稱救世主，天兄天父得稱聖。自今衆兵將呼朕爲主，不可稱聖，以冒天父。」

（太平天國詩文鈔）

由上面的詔旨看來，雖然由消極方面，知道秀全不稱「上」，不稱「帝」，不稱「聖」，是避諱皇上帝聖父的緣故，然因此即可推知他所以稱王，完全是取周官的制度，或者上面的詔書，是他稱王後的藉口，亦未可知。因歐西以天主教立國的國家甚多，其首領尙多稱皇，而僅以教義爲形式的太平天國，何反避諱若此之甚？況且他不特僅稱王而並稱天王，則「天」字豈無犯諱之嫌？在歷史上面最著的是周朝稱王，孔子修春秋，因欲以魯公爲主，故尊周王爲「天王」，所以在春秋上隨時可以看見「天王」二字。如魯隱公元年秋七月，「天王使宰咺來歸惠公仲子之賄」，注謂：「王稱天，居天位而奉天道也。」又凡周王之崩，書爲「天王崩」，據此，則秀全之稱天王，實取春秋之書法，即取其「居天位而奉天道」暗合宗教意味之意也。否則秀全決不能如此巧合於周制而稱天王。

不過周制稱王，是周代的法度；春秋書爲天王，是孔子尊王的深心，而洪秀全不管這些前後歷史，便自尊爲天王，更足見其僅效古人之皮毛，僅於倉卒間「照書行事」而未嘗深思了。

## (二) 六官

周官的六官，所謂天官（太宰），地官（司徒），春官（大宗伯），夏官（大司馬），秋官（大司寇），冬官，他們都是國家的輔弼，「佐王均邦國」的人物，爲後來六部的始祖。然天官等名詞，歷代沒有人用過，惟太平天國把這些古典的名詞復活起來，實行用在職官上，所以有天官丞相，地官丞相，春官丞相，夏官丞相，秋官丞相等之設。這可以說是周官實行於政治的第一次。

又周官的冬官司空掌邦事篇亡，河間獻王以考工記補之，總敍裏說：「司空之職，居四民時地利，工事其末耳。」冬官的職責如此，所以太平天國的冬官丞相，亦專掌土木。有太平天國佐天侯陳某札諭天官副丞相黃再興云：「現因建造天王宮殿，及東王府內殿，所需工匠甚多，茲據冬官又正丞相賀福壽稟稱：湖北漢陽地方，木工廣有，特着協理石映發，柳啓傳前來招集。一俟招有，即便押解

回京，以供天朝及東王府應用等情，爲此特行札諭。」（太平天國文告）所以太平天國的六官，不單取周官上的名稱，並且沿襲他的內容。

### （三）職掌的摺擬

太平天國除六官模仿周官外，其他的職官名稱，取於周官者亦甚多，且職官名上又喜用「掌」字和「典」字，也是周官上所獨有，而爲歷代職官表中所絕無者。太平天國即完全取法於此，如周官天官下有：「掌舍」、「掌皮」；地官下有：「掌節」、「掌茶」、「掌炭」；「掌唇」；夏官下有：「掌固」；「掌畜」；秋官下有：「掌囚」、「掌戮」；「掌客」；「掌訶」；「掌交」；「掌察四方」；「掌貨賄」等。太平天國朝內官有：「左掌朝門」；「右掌朝門」；「左掌朝儀」；「右掌朝儀」；六官正副丞相，又名「正掌朝率」；「副掌朝率」；六部的書記，又稱爲某部「掌書」等。「典」字周官天官下，有：「典婦功」；「典絲」；「典枲」；春官下，有：「典瑞」；「典命」；「典祀」；「典同」；「典路」等。太平天國則有：「典刑罰」；「典天牢」；「典聖糧」；「典油鹽」；「典金官」；「典玉局」；「典

繡錦，」「典錦匠，」「典旗幟，」「典紅粉，」「典鐵，」「典銅匠」等。（太平天國別史）此等瑣碎職官，除周官以外，實在沒有別處可以取法。且太平天國除「掌」某「典」某取制周官外，還有許多名詞，數千年沒人用過；許多職官，數千年沒有設過，而太平天國都很詳盡的把它抄襲下來。茲撮要列表於下：

周官	太平天國
漁人	典天魚
獸醫	馬醫
漿人	漿人
鹽人	典油鹽
玉府	典玉局
獸人	典天獸
屨人	典金鞚
亭人	典天廚

這些職掌，雖然是每一朝代宮內必須設的，然而名義上，都沒有瑣碎的定出許多官來，太平的復古，連此等小事均不漏略的照錄下來，則他政治思想的來源，可以不思而得了。

(四) 田畝制度

歷來學者，一談起田畝制度，便聯想到井田制度，是太平盛世的代表；這種思想，純粹由於儒家託古改制鼓吹的結果。但是當上古地廣人稀的時候，井田制度的分配法，的確是一個極公平的政策；及到後來，文明日進，社會日繁，這種簡單的方法，逐漸至於不適用，所以李悝商鞅變法，也是當時「時勢所趨」，而非發明。自秦以後，所謂井田制度，僅成爲書本上的傳說；漢之中葉，雖然出了一位社會主義者王莽，雖然將已成灰燼的井田制度的靈魂，使他再現在他建國的元年，並下詔實行井田制度，行「土地國有」及「均產」的田畝政策，然他終歸於失敗。到宋王安石，他雖然也想把土地政策改變一下，而時乖勢異，更不能行。這都是不能違反當時自然勢力的顯例。直到太平天國，又厲行井田制度，所定的條例，較前更爲精密，足爲共產主義的前驅，社會主義的同志，因太平天國的

田畝制度，爲他立國精神之所聚，全以周官爲模型，而略加增損，稱爲「天朝田畝制度」。其寓兵於農，也與周官相同。

周官對於田畝的分配法，是「以土均之法，辨五物九等，制天下之地征，以作民職，以令地貢，以斂財賦，以均齊天下之政。」（周官地官大司徒）輯注說：「五物」五地所貢之物；「九等」上中下各三等也。總論御案曰：「辨五物九等，名曰土地之法者，田有一易再易，地有五而當一，十而當一，必辨其等乃可均也。九等當如禹貢所差，但禹貢是九州之等，此則隨地而差之，各有九等耳。」

太平天國的土地法，也是分地爲九等，惟比之禹貢周官更爲精密。他是：

「凡田分九等，其田一畝，早晚二季可出一千二百斤者，爲尙尙（太平天國改上爲尙）田；可出一千一百斤者，爲尙中田；可出一千斤者，爲尙下田。可出九百斤者，爲中尙田；可出八百斤者，爲中中田；可出七百斤者，爲中下田。可出六百斤者，爲下尙田；可出五百斤者，爲下中田；可出四百斤者，爲下下田。尙尙田一畝，當尙中田一畝一分，當尙下田一畝二分；當中尙田一畝三分五釐，當中中田一畝五分，當中下田一畝七分五釐；當下尙田二畝，當下中田二畝四分，當下下田

三畝。凡分田照人口，不論男婦，算其家人口多寡，人多則分多，人寡則分寡，雜以九等，如一家六人，分三人好山，分三人醜田，好醜各一半。凡天下田，天下人同耕，此處不足，則遷彼處，彼處不足，則遷此處。」（天朝田畝制度）

這種分配法，所謂九等，雖然全取之周官，而比之更爲精密周詳；並且以人口計算，男女平等。分田時的等級，亦優劣參半，人人皆受平等之待遇。

### （五）鄉軍

太平天國的徵兵制度，亦取周官寓兵於農之意，用軍法來部勒人民，有事則爲兵，無事則爲農，不過這種軍隊，是鄉軍，沒有大故，是不作戰的，周官上「抽丁」的方法，是：

乃均土地以稽其人民，而周知其數，上地家七人，可任也者家三人；中地家六人，可任也者二家五人；下地家五人，可任也者家二人。凡起徒役，毋過家一人，以其餘爲「羨」。惟田與追胥竭作，凡用衆庶，則掌其政教，與其戒禁，聽其辭訟，施其賞罰，誅其犯命者。凡國之大事致民，大故致「餘

子」（周官地官）

輯注解釋「羨」和「餘子」云：此因受田之上下，以均任役之多少也。凡起役作，每家可任者雖多，唯一人爲「正卒」，其餘皆爲「羨卒」。

而太平天國則是：「每家設一人爲「伍卒」，有警則首領統之爲兵，殺敵捕賊；無事則首領督之爲農，耕田奉尙。」故太平天國也是每家只出一人，也是以爲凡一家的人口雖多，而能任役者則少。周官把兵丁分爲「正卒」和「羨卒」，太平除「伍卒」外，又改稱「牌面」和「牌尾」，凡壯年者屬牌面，十六歲以下及五十歲以上，皆屬牌尾。（闕名金陵癸甲摭談）但是每家最低限度是要出一牌面，如周官的正卒到了緊急的時候，然後再用牌尾，亦如周官所謂：「凡國之大事致民，大故致餘子」一樣。

至於鄉軍的編製，名目雖異，內容也與正式軍隊相同，周官是：「乃會萬民之卒伍而用之，五人爲伍，五伍爲兩，四兩爲卒，五卒爲旅，五旅爲師，五師爲軍，以起軍旅，以作田役，以比追胥，以令貢賦。」（周官地官）太平天國是以軍爲單位，鄉軍的軍帥，他的責任是在守土，因爲他的性質，是和常年

作戰的兵不同；所以無事的時候，也是一如周官，在他所轄範圍內，僅作「作田役」、「比追胥」、「令貢賦」諸事而已。其人數和編製，全同周官：「每一軍領一萬二千五百人，以軍帥統之，以總制監軍監之；其下分轄五師帥，各分領二千五百人；每師帥轄五旅帥，各分領五百人；每卒長轄四兩司馬，每兩司馬領伍長五人，伍卒二十人，共二十五人；由本及末，一氣通連。」（太平野史兵制）

這些鄉軍的編製，非常嚴密，由軍帥、師帥、旅帥、卒長、兩司馬、伍長等，都是遵照周官的成法。不過周官所稱的五伍爲「兩」，而太平天國於「兩」之下，又添以「司馬」二字。至於這些人，均有統率百姓的權能，周官及太平通稱之爲「鄉官」，太平又名之爲「守土官」，則對於「朝內官」而言者也。

又周官內有慈幼，養老，振窮，恤貧，寬疾諸條，附於「田畝制度」之下。而太平天國的「天朝田畝制度」內，也是凡鰥寡，孤獨，廢疾，不僅免去他們的征役，並頒發國庫的錢米以爲給養。這種制度，便是儒家所提倡而追慕的「仁政」。

（六）鄉官

太平天國鄉官的首領，即是軍帥，他的職權與周官的「鄉大夫」、「鄉師」、「鄉老」等相似，不僅轄制鄉軍，並可聽訟及管理一切。太平天國並有三老五更之設。周官：「鄉大夫之職，各掌其鄉之政教禁令。」輯注：「萬二千五百家爲鄉，鄉大夫以六鄉之正，分治六鄉之事，故以職稱政教者，導之使爲善；禁令者，戒之使勿爲惡。」（周官鄉大夫）太平天國軍帥的職權，則爲：「凡設軍每一萬三千一百五十六家。一軍有典分田二，典刑罰二，典錢穀二，典入二，典出二，俱一正一副，即以師帥旅帥兼攝。當其任者掌其事，不當其事者亦贊其事。凡一軍一切生死黜陟等事，軍帥詳監軍，監軍詳欽命總制，欽命總制次詳將軍，侍衛，指揮，檢點，丞相，丞相稟軍師，軍師奏天王，天王降旨軍帥遵行。」

#### （太平天朝田畝制度）

由上兩段記載，可以知道周官的鄉大夫，太平朝的軍帥，他們都是鄉官，都是一鄉之長，「掌其政教禁令」，並經理錢糧及聽訟斷獄，遇到重大的事件，則轉上之朝廷，太平的「兩司馬」，尤較周官的「兩」爲重要，他所管的二十五家，凡有婚娶喜事，都經他由國庫內給錢一千，穀一百斤，以爲國家對於人民的「補助費」，而每家所餘的穀麥布帛，及銀錢各物，復照數交他存於國庫，故兩司

馬的責任，實在就是這二十五家的一個公僕。蓋太平天國的政治，純取周官守兵於農之意，而以鄉官爲基礎，組織訓練，又非常謹嚴，故一旦有事，能收臂指之效，且太平的鄉官，自軍帥以至於兩司馬，均由民選，（太平野史職官）確有「民治」的精神，僅有事時以朝中的總制，監軍，丞相等統之而已。

綜觀太平天國的田畝制度，戶口組織，其條理精密，遠邁周官，故太平雖取法於周官，實已青出於藍矣。

（七）選舉黜陟

太平天國和周官的選舉黜陟，都是以鄉官爲起點，先由鄉官保薦其善，或舉發其惡，上之朝廷，主宰的權柄，仍握於王。周官的方法是：

「三年則大比，考其德行道藝，而興賢者能者，鄉老及鄉大夫帥其吏與衆寡以禮賓之，厥明，鄉老及鄉大夫羣吏獻賢能之書於王，王拜受之，登於天府。」（周官鄉大夫）

太平天國的黜陟，則比周官更為精詳：

「凡天下每歲一舉，以補諸官之缺，舉得其人，保舉者受賞；舉非其人，保舉者受罰。其伍卒民，有遵守條命及力農者，兩司馬則列其行蹟，註其姓名，並自己姓名於卒長。卒長細核其人，於本百家，家中果實，則詳其人並舉姓名於旅帥。旅帥細核其人於本五百家中果實，則尙其人並保舉姓名於師帥。師帥細核其人於本二千五百家中果實，則尙其人並保舉姓名於軍帥。軍帥總核其人於本軍中果實，則尙其人並保舉姓名於監軍。監軍詳總制，總制次詳將軍，侍衛，指揮，檢點，丞相，丞相稟軍師，軍師啓天王，天王降旨調選天下各軍所舉爲某旗，或師帥，或旅帥，或卒長，兩司馬，伍長。凡濫保舉人者黜爲農，凡天下諸官，三歲一陞，以示天朝之公。」（太平天國史料第一集）

他們選舉黜陟，都是三年一大比，他們的大原則，都是保舉的人，對被保舉者，須負完全責任，舉得其人則賞，舉非其人則罰。他們的共同注目點，又都是對被保舉者，要確實是「賢能」，故周官的選舉，某人是否賢能，須要「厥明」以後，鄉大夫始「獻賢能之書於王」。太平天國更把「厥明」

的意思，擴充到凡舉一人，須經過兩司馬，卒長，旅帥，師帥，軍帥，監軍，總制，將軍，侍衛，檢點，指揮，丞相等十幾層階級，並須於各階級內，均「詳核其人果實」，然後乃奏之天王。所以他們對於選舉，視為大典，手續繁重，故凡被保舉的人，雖不必人人皆賢能，然最低限度絕不至於冗濫。假使照周官及太平的方法，切實施行，則雖一個鄉舉，而「獻之於王」，「奏之天王」，實在也是一件不容易的事。

至於檢舉的方法，也是同保薦一樣的嚴密。周官是：「大比六鄉四郊之吏，使修法糾職，不用法者，國有常刑。」意思是修其常法，勿使廢墜，糾其職事，勿使怠緩。（周官地官輯注）太平天國則仍由鄉官各首領，層層考核，並所舉惡蹟，須有憑據，方為有效，誣則加罪。（天朝田畝制度）則更具文明國家的精神。他的「陞貶之年」，與周官的「大比六鄉」，其考察的嚴格則同。

#### （八）媒氏

「官媒」之設，歷代皆有，但是他的職掌，大概只管有罪的人，而周官和太平天國的官媒，則與此不同，可以說是社會上的「公媒人」。周官是：

「媒氏掌萬民之判，凡男女自成名以上，皆書年月日名焉。令男三十而娶，女二十而嫁，凡娶判妻入子者皆書之。」（周官地官媒氏）

太平天國的初年，恐怕兵士眷戀室家，所以把男的同女的分開起來，男住男館，女住女館，不能混雜。另設有「官媒」，俟某兵士有了功勳以後，由媒人配給女人，視功績的大小，爲得女人的多寡。雖然實行了數年，但男館內常發現喬裝的女人，而女館內亦常發現喬裝的男子。（金陵癸甲摭談）所以到了後來，便將此制廢除，而太平軍的兇悍之氣，亦因此驟減。除了媒氏以外，還有一事，爲歷代所無，而太平天國仿於周官實行於男女之間的，就是在每一個月某一天，定爲例會，男女可以彼此私合，法律不禁。但是這種男女的限制，要雙方都是單身而無家的。周官載有：

「中春之月，令會男女，於是時也，奔者不禁，若無故而不用令者罰之。司男女之無夫家者而合之。」（周官地官媒氏）

假若周官這一條，在當時是真的，則所謂「不用令者罰之」，似乎還有強迫的意思。而「令會男女」，更是全社會大規模的舉動。太平天國雖然取此，而實行的規則則小異，他是凡婦女可以自

由擇配，設女官媒以司其事，惟平時不能相會聚，必月晦那天，男女乃可同宿。其他的男女，也可於此時自由結合，與周官的「令會男女」的情形相同。上元吳家楨曾作詩詠其事云：「六軍女館重閑防，廿五嬌娃聚一房，（按太平女館中，以二十五人爲一小隊。）輪盼今宵逢月建，滿城飛遍野鶯鶯。」（太平天國歌詞）這首詩雖然不佳，而因此即可見當時的事實。這種制度，恐怕歷來沒有人行過。

由上面的幾條，可以證明太平天國的社會政治思想，大多數是仿照周官毫無疑義的了。

### 三 原於耶教的思想

#### (九) 政教合一

在上古的時候，知識未開，人民迷信，認為「神」尊於「人」，於是「神權」遂高於「政權」。教的權力既擴大，宗教的領袖，便不特負主教的任務，並司理政的職責，逐漸演成「政教合一」之局，如以前的回教及天主教皆是。所以至一五二一年，歐洲有「宗教革命」之變。中國上古只有拜物迷信，無所謂教，漢以後乃有道教佛教之說，然皆個人之信仰，無涉於政治。至太平天國乃實行「政教合一」，開中國之創舉，惟一考他的原因，則至爲簡單，因爲天王洪秀全初起事的時候，即以傳播天主教爲名，赴各地祕密活動，人稱之爲「洪先生」，奉之爲教主，後來革命成功，以一人而兼「政治」及「宗教」兩層領袖，所以他的政教合一，也是必然的結果。並且他起事的口號，是奉上帝命

來救人，而人民始因此附和，故他雖然建國稱號，積勢所成，亦決不能離開宗教的名義，且可藉宗教迷信以實行其愚民政策。我們只看今日「以黨治國」、「一黨專政」的結果，便可反證七十年前，「以教治國」、「一教專政」的情形。因此，可以瞭然太平天國處處以「教」代「政」（太平天國無論何種文告，前段必敍天父天兄的耶教語），處處以教治國（如頒行天命詔旨書等）。其實仍然因為洪秀全是由教徒出身，而純粹爲人的關係。

#### （十）禮拜及拜一神

中國的舊俗，除了各季的氣節外，無所謂正式休息日。七日爲一週，是創世紀中的神話，後來作爲紀念耶穌的日子，又名之爲「安息日」。歐洲社會受耶教洗禮後，亦沿用以爲禮拜。太平天國既奉行天主教，則當然遵其例規，所以亦實行七日一禮拜，其禮拜日適與公元禮拜日同，且刊之時憲書內，（見太平天國癸好三年時憲書。）此實中國同化於歐洲的第一件事。而太平天國的禮拜，與今日之星期日大異，有如教堂，實行其禮拜之事，敬上帝禱告祈福；唱讚美詩等儀式。當日的情形，是：

謂天父七日造成天地山海人物，每閱七日爲一讚期，謂之禮拜。先一日街設大旗，寫「明日禮拜，各宜虔敬」字樣。三鼓具果品糕餅，羣誦讚美，各僞府金鏡爆竹，聲不絕耳。其讚美語曰：「讚美上帝，爲天聖父；讚美耶穌，爲救世主；讚美聖神風爲聖靈；讚美三位合一真神，真道豈與世道相同。能救人靈，享福無窮，知者踊躍，接之爲福，愚者省悟，天堂路通。天父洪恩，廣大無邊，不惜太子，遣降凡間，捐命待贖，吾儕罪孽，人知悔改，魂得升天。」（李圭金陵兵事彙略卷一）

據此，則太平天國的禮拜，其傳說與形式，大概與歐洲教會相同，惟讚美詩與耶教所用者稍異。其儀式既取法歐西，而又雜之以鳴鑼，放爆竹，具果品等，簡直又類似中國佛道兩派的法事，又是神道設教的面目，而非純粹耶教之舊矣。

太平天國既奉行天主教教義，於是也遵守拜一神的規律。當滿清中葉以後，社會人士，有一種傳說，謂凡喚洋教——天主教——的人，先得要把自己的先人神主毀棄，這不過是無知識人的謬見，並非事實。至太平天國則確禁止人民祭祖先，否則認爲妖。（金陵癸甲摭談）而對於佛道兩派所祀之神，及一切偶像，更在禁毀之列，所以凡太平軍經過的地方，無論各種廟宇，俱毀壞淨盡，即非

偶像的孔子文廟，亦皆焚滅。因爲他認爲佛道是妖教，儒書是妖書，都是迷惑世人，幫助清廷的。故曾國藩的檄文裏說：「此豈我大清之變，乃開國以來名教之奇變，我孔子孟子所痛哭於九原。」又謂：「無廟不焚，無像不滅，此又鬼神所共憤怒，欲一雪此憾於冥冥之中也。」不過太平軍的焚毀廟宇，除了擁護「敬一神」的條規外，還有其他的深刻意義。

「賊見廟宇卽燒，神像卽毀，其毀神像者，亦欲以威劫人也。神祇在天上，何自無靈？賊黨無知，鄉愚亦無知，以爲神且研頭折足，何況於人神且不敢爲禍，人何敢違。其燒廟宇者，一則以威劫衆，以火警人；一則防鄉民圍練，以廟宇爲公所，及官兵設伏於其中也。」（賊情彙纂）

因此，太平軍的焚毀廟宇，打倒偶像，其目的蓋一舉而宗教、軍事、政治，均受其益。惟無論他是崇拜一神，或別有用心，然而在頑固的時代，能勇敢的作破除迷信的運動，是值得稱讚的。又太平天國不獨以廟宇等爲應剷除，因尊崇「皇上帝」的關係，並謂「三皇五帝」不應稱「皇」稱「帝」，稱則爲僭，於是將歷代帝王，均改爲「相」，如文王武王，改爲文相武相。（金陵癸甲擁護）當卽有改定的四書孟子，第首章改爲：「孟子見梁惠相，相曰：不遠千里而來，亦將有以利吾郭乎？」（金陵

兵事策略）將古代帝王的名號來改貶，像這種狹隘思想，都是由「一神」的成見演繹出來的。

### （十一）男女平等

中國自來以奴隸與婢妾對稱，女子的地位，除少數者外，可以說全屬奴隸地位。故社會中均以重男輕女為傳統觀念，而一切權利，如選舉承繼等，均非女子所得享受。積非成是，雖經過數千年，亦無人起來反對。耶教教義，以為男女皆上帝的子女，男皆兄弟，女皆姊妹，太平天國以奉教的關係，遂亦提倡男女平等，取消數千年來輕視女子的偏見。他不特口頭上提倡女權，實際上凡男子所享的權利，女子也一樣的取得。如女子參政問題，在歐洲也是最後才實行的，然太平天國將壓制了數千年的女子，立刻就許她們可以做官，可以從政，在當時因為戰爭功績，女子沒有封「王」外，其他的官職，皆男女並設。太平天國的職官制度，王侯以下，有軍師，丞相，檢點，指揮，將軍，總制，監軍等，皆為重要位置。考當時女官的人數，有女軍師正副又正副四人，女丞相正副十二人，女檢點三十六人，女指揮七十二人，女將軍四十人，女總制四十人，女監軍四十人，女軍帥四十人，女軍共四十軍，每軍女兵

二千五百人，共計女兵約計十萬人。而各王府內尙有女丞相及女簿書等。如此大規模普遍的用女子，求之中外，亦不易得。且當時文職中如天王妹洪宣嬌及東王女丞相傅善祥，皆以女子而握大權干預朝政。女將則如蕭三娘驍勇善戰，屢挫清軍，都是太平朝的有名女子，多數男子，還要聽她們的命令。而選舉人才，男子考試後，女子亦舉行太平野史云：

太平朝既開科舉，復舉行考試女子之典，正主試爲洪宣嬌，副主試爲張婉如，王自珍，婉如皖人，自珍鄂人。題爲「惟女子與小人爲難養也」全章，應試者二百餘人。金陵傅槐女善祥所作，獨力闢難養之說，引古來賢女內助之功。卷薦後爲天王所激賞，拔置第一，飾以花冠飾服，鼓吹遊街三日，閭閻羣呼爲女狀元。第二名爲鍾氏，第三名爲林氏。

以前男女不平等最顯著的，就是女子沒有「從政權」和「考試權」，故沒有在社會上服務的機會。太平天國時的女子，不僅在考試和從政上與男子相同，即下而至於分田的時候，亦「不論男婦，只照人口多寡」的一律辦法。因此，我們承認中國女權的最高率，是在太平天國時候。

還有太平天國嚴禁女子纏足，這固然是天主教的思想，但也是提倡女權中的一端善政。

## (十二) 改行新曆

中國數千年所用的夏曆，大概是月小二十九日，月大三十日，數年增一閏月以補所餘之數。歐洲的陽曆無閏月，除閏年之二月為二十九日，普通二月皆二十八日，其他諸月則三十日或三十一日。太平天國建國後，本擬逕用陽曆，後因人民仇視其教，以為陽曆者乃西洋人之曆，一旦改用，恐益增社會之惡感，阻礙實多。（太平天國野史）乃就陽曆陰曆仍意變動，定為「太平新曆」，以三百六十六日為一歲，單月三十一日，雙月三十日，以立春等六氣節定為十六日，餘俱十五日，蓋欲將兩次閏餘之六十日，散於五年之內。實在即是陽曆的變相，當時刻有時憲書頒行境內，並破除陰曆中的一切忌諱吉凶之說。今日所得見者，有太平三年癸好之頒行曆書（影印本藏國立北平圖書館名洪楊史料），每曆書前，照例有各王之請頒新曆奏一通，其奏乃刻板文章，每年不易，末後有天王「旨准」字樣，奏中大意是：

「故臣等造曆，以三百六十六日為一年，單月三十一日，雙月三十日，立春，清明，芒種，立秋，寒露，

大雪，俱十六日（卽單月三十日之意）餘俱十五日。其餘從前曆書，一切邪說歪例，皆是妖魔詭計，迷陷世人，臣等盡行刪除。蓋年月時日，皆是天父排定，年年是吉是良，月月是吉是良，日日時時，亦總是吉是良，無有好歹，何用揀擇。凡人皆是真心虔敬天父上主皇上帝，有天眼看顧，隨我行事，皆大吉大昌也。」（太平曆書）

太平新曆，不但只是頒布出來，並且是嚴厲執行，凡是太平軍管理的地方，是沒有人敢私用陰曆的。舉出幾個證據來，便可以見太平新曆當時實行的情形。

咸豐四年，歲在甲寅，正月元旦，金陵城中女館，着裙相慶賀，僞女官覺鎖去，或杖或枷，目爲妖。「牌尾」亦有慶賀，爲賊所覺，均被杖。時賊營十二月二十四也。

正月初七日，賊以爲元旦，天大雪，黎明誦讚美，聲震天地。賊飛刺相賀，見面不跪不揖，但曰高陞而已。（金陵癸甲撫談）

此在天京中禁止陰曆，實行新曆是如此。有湖州團練大臣趙景賢，城破後，被俘羈於蘇州太平軍中，當陰曆元旦，曾私與同鄉團拜，並記以詩云：

豈知王氏臘，共紀大清年；歲月全人守，支干若輩頑。感時還憶舊，探龍漫爭先。東野酸寒甚，魚膏愧自煎。（和頌言先生原韻。）

詩贈四愁躡錦段，酒遲十日飲屠蘇。莽家歲月都顛倒，漢臘長存幸勿斷。自注：（今年賊先一句度歲。）（見趙忠節公遺墨。）

此則凡太平軍營中，亦遵行新曆如此。

有於同治元年十二月三十日賽神者，謂之私過妖年，鄉官例得責而罰之。二年歲在癸亥，賊則謂之癸開。蓋以亥爲支末，故拘忌卽諱言之也。民間契券，亦必遵用，否則鄉官債知，將不堪其訛詐。（胡長齡儉德齋隨筆）

上所記的，爲長興一帶的情形，是雖偏僻的鄉曲，而亦強行新曆。則「太平新曆」的力量，已深入民間，貫澈朝野。觀乎年來推行陽曆的艱阻，更不能不佩服太平天國改革之勇了。

### （十三）倫理觀念

太平天國既遵耶教廣大的宗教思想，乃一反中國舊日的孝弟之說。男皆兄弟，女盡姊妹。（太平詔書）其結果使人對團體的信仰增厚，對家庭的感情趨薄。所以凡在太平軍的人，都有不顧一切，一往無前之概。因為他既不重視家庭親屬，而又不迷信鬼神，對於歷來宗法社會的倫理觀念，在太平軍中，可以說是沒有，姑舉天王的妹丈西王蕭朝貴為例。太平天國倣聖經的摩西十戒，定為天條十款，天條中有男女分離，不能相混，即係夫婦，亦須為規定的日期內，始能同宿，否則為犯天條，當處極刑。（註）當太平軍由永安竄出，攻入湖南的時候，西王蕭朝貴的父親，非規定之日於途中與其妻同宿。朝貴說他的父親已犯天條，並親自斬其父母以警衆。（太平天國野史）像這種行為，可謂無人性之極！自己的父母同宿，為兒子的還出來舉發，且親自執刑，真可謂「大義滅親」。所以一般太平天國的人，都是懷一種反倫理的思想。而提倡此種思想的起源，當然是受了耶教影響，使人努力大的團體，而忘小的團體，並藉此以養成其殘酷心理。所以他這毀滅倫理的提倡，雖然在「人」的道德上，有若干缺憾；而在改革的歷程，和作戰的方略上，則反增加不少「向前」的勇氣。

（註）天條十款，第七天條云：「不好奸邪淫亂。」（天下多男人，盡是兄弟之輩，天下多女子，盡是姊妹之輩。天子子女，男有

男行女有女行，不得混雜。凡男人女人奸淫者，名爲孽怪，最大犯天條。卽垂邪眼，起邪心向人，及吸洋煙，唱邪歌，皆是犯天條。

其刑法禁中有云：

「凡犯第七天條，如係老兄弟，定點天燈。新兄弟斬首示衆。」

「凡夫妻私犯天條，男女皆斬。」

### 三 原於耶教的思想

## 四 原於中國祕密社會的思想

### (十四) 種族思想

太平天國的「宗教」及「政治」思想，雖然為周官及耶教所支配，然而他的根本思想，則完全受中國祕密社會的薰陶。因為他裏面一般人物的程度，都非常低淺，於是很容易受下層階級——祕密社會——的影響。中國祕密社會的組織，歷代皆有，然皆不過因飢寒之迫所集。自元以蒙古統一中國，種族思想，遂為祕密社會最重要之教律，「殺鞑子」的口號，也成為祕密社會的主要工作。明季以後，中原者又為滿清，國人因受種族關係之壓迫，於是種族思想，深刻人心。而明之遺臣，亦有人遁跡江湖，祕密結社，借宗教迷信的力量，盛倡排滿之說。所以元以前的祕密社會，只是反對政府的集團；元以後的祕密社會，不特反對政府，並進而懷排斥外族之念。有清一代，白蓮教最盛，當乾

嘉的時候，一再起事，風動數省，以十餘年之力，始得平息。其他支流與餘裔，潛伏於各省者，有「紅陽」、「青蓮」、「八卦」、「天地」、「無爲」等，名目雖異，其「排滿」則同，故洪秀全初起，頗得祕密社會之幫助。惟秀全所組織者，爲「天地會」，又名「三合會」，所以當時有人稱太平軍爲「三合賊」。  
(中國祕密社會史)太平天國的一般行動，實足以代表祕密社會的思想，當初起的時候，他的口號，是「打富濟貧」；他的目的，是「驅逐滿清」。故洪秀全稱天王時，發討清詔書，全以種族立言，其文首段即謂：

「爾胡逆賊，我世不共戴天之仇也。况夏爲夷變，二百年不見日月之光，漢受滿欺，六七世常聞腥膾之氣。」未又云：「問罪燕京，共梟胡逆之頭，以洩呼天之恨，凡屬滿營，生禽者割其股而吸其髓，但係旗下，死亡者食其肉而寢其皮，滅盡胡兒，克復中原之土，安全黎庶，重覩漢世之天。」  
(太平天國詩文鈔)

他這詔書內所舉滿清的罪狀，都不大重要，只斤斤於滿漢之辨，這種狹義的種族思想，完全是祕密社會遺傳下來的。

(十五) 社會思想

中國之祕密社會，既爲一般平民所組織的集團，故其思想，常反對階級制度，而主張社會改革。太平天國初起，即以「打富濟貧」爲口號，於是飢寒者多歸之，其衆驟增。又凡太平軍所到的地方，對於清廷的官吏，是殺無赦，對於劣紳大富，先叫他們自己納貢，然後再去搶劫。太平軍叫故「貢獻」，「打館」，「沒入」，「打先鋒」等名詞，每到一地，即遍貼告示，命富紳趕獻銀錢米糧以解「聖庫」，對於貧民，則反加以安撫。（太平天國別史）我們看在太平軍中人的記載，即可知太平軍的社會思想，非常堅強，尤其對於富貴人家的玩物，如珍珠等，直視之如仇敵。如被擄於太平軍中的李圭，他作了一部「恩痛記」，所記太平軍的行動，可以說純粹是一個階級革命。因爲李圭他是江北的一個世家，所有的銀錢，固然全被太平軍搶去，家裏的人，被殺了十餘口之多，還把他帶去作質，（按李圭於咸豐十年庚申一八六〇，被太平軍擄去，於同治元年壬戌一八六二逃歸，光緒年間任江寧縣知縣，刻有思痛記。）而普通平民，則反多爲太平鄉官。所以凡是太平軍治下的百姓，（秦時改稱百

姓爲黔首，太平天國改稱百姓爲外小。」貧賤的人，是非常自由，可以分田，可以搶掠，富人紳士則性命財產不保，這都是祕密社會的必然行動。

#### (十六) 用隱語及改字

太史公謂「儒以文亂法，而俠以武犯禁。」因以武犯禁，即是逐漸演成中國祕密社會的組織。既形成後，因為他大則反對政府，小則擾亂治安，均與國家法令衝突。於是祕密社會的行動，爲防避政府偵察干禁計，遂不能不創造許多隱語，及改許多文字，以爲會內交接之應用。清代祕密社會最盛，所以他們用的隱語暗號也最多。隱語及改字的方法，大概是「拆字」、「會意」、「變音」或用數字合爲一字諸種。把字原來的意義改變而已。祕密社會最普通的，如將「金蘭結義」四字拆爲詩：

人王頭上兩堆沙，（金）

東門頭上草生花，（蘭）

絲線穿針十一口，（結）

羊羔美酒是我家。（義）

(中國祕密社會史)

是：

三星共照日出「天」（洪）

禾「王」作主救人善，

爾們認得「禾」救饑，

「乃」念日頭好上「天」（秀）

人字脚下一二三，

一直不出在中間。（全）

爲人不可起歪心，

全敬上帝自無尤。

(太平醒世詔書)

上八句雖爲醒世詔，實則只隱「天王洪秀全」五字，並無其他意義。

又有己酉三月十六日時在貴縣，天父上主皇上帝曰：

「高老山山令遵正，  
十字有一筆祈禱。」

太平天國稱天父爲高老，故上文乃「天父出令遵正，千祈千禱」之隱語。

(太平史料第十集)

像這種方法，都是由祕密社會留傳下來的。還有許多單語，舉例如下：

本語	祕密社會隱語	太平天國隱語
新會員	新丁	新傢伙
髮	青絲	青絲
會員憑票	腰平	腰平
銀元	瓜子	花邊
短刀	獅子	順子
大礮	黑狗	洋裝或長龍
火藥	狗糞	紅粉

隱語本來是祕密社會的暗號。因為洪楊諸人，最初都是兩粵的會黨，畏官司緝捕，故作許多暗語。（俗稱爲「黑語」，言第三者不知道的意思。）及後相沿成習，事成後且反增加。並改字及造字。祕密社會已經改的字，如「天」作「興」，「日」作「孫」，「月」作「唐」，「雲」作「氣」，「星」作「碧」等等。(清稗類鈔會黨)及太平天國，所改更多。除皇帝及諸王名諱的字，均須改更外，他如「溫」改「吉」，「鬼」改「魁」，「心」改「草」，「清」改「青」，「丑」改「好」等等，不勝枚舉。凡「改字」，「拆字」，「隱語」，「俚詩」等，均爲祕

密社會的特長，太平天國皆沿用而擴大之，於此可見其淵源了。

(十七) 玉璽



歷來草創的君主，雖然他本身的知識低淺，然建國以後，一切詔旨，則尚典雅可觀。惟太平天國不然，特他起初言語行動，是祕密社會的本色，及已建號稱王，而詔章奏疏，仍與祕密時無異。最荒謬的是他的國寶玉璽，太平天國的玉璽，體質大小與歷代無殊，惟所用的文字語意，幾令人不解，絕無一般國璽莊雅嚴肅的意思，嚴格的說，直似巫卜的符籙。細考他玉璽上的意思，原來同他的「隱語」「改字」都是由祕密社會一個淵源來的。我們看祕密社會會員證書，——腰



平——上面的文字，局外人多不能明瞭，而太平天國玉璽上的文字，便是倣照「腰平」所製造。今日保留的，尚有八寸見方的玉璽，見前圖。

凡初見這國寶的時候，不易了解他的讀法。而國璽上刻上這許多的神話，也是國寶中的奇觀。但他比較祕密社會的「腰平」，則尙爲簡單明白者。祕密社會的「腰平」，樣式甚多，今姑舉其一如上圖。

這便是祕密社會會員的證書，內面寫的非常複雜。初看時不僅不

能明瞭其意義，且不知從何讀起。他因為避人識破的關係，其外層由右起順序而讀，其內層先讀各方，次讀四角，這便是每一方的讀法。無論內外的句子，讀時皆由兩端起，依次而入，由左而右。這便是每一句的讀法。所以上面的圖，外層應讀爲：

初進洪門結義兄， 當天汨（卽明字）誓表真心，

長沙灣口連天近， 渡過烏江見太平。

松柏二枝兄弟衆， 忠節蓮花結義亭，

忠義堂前兄弟在， 城中點將百萬兵。

福德祠前來響應， 反汨（卽清字）復汨我洪英。

其內層則先由四方，次及四角，應讀爲：

五人分開一首詩， 身上洪英無人知，

此事傳得衆兄弟， 後來相會團圓時。

你我腰平大不同， 老母賜我傍身中，

上繡五龍扶真主，下繡彪（卽彩字）壽合和同。

其內面之讀法亦倣此，惟多「隱語」及「改字」，大意則在反清復明。我們明瞭了祕密社會「慶平」的讀法及意義，再去看脫胎於此的太平天國玉璽，則自然迎刃而解。因為他的讀法雖然相同，而他的組織則甚簡單，所以牠的讀法，上面是「太平玉璽」，其餘爲十句韻言，應讀爲：

「太平玉璽。」

天父上帝恩和輯睦；

天王洪日天兄基督；

救世幼主，主王興篤；

八位萬歲，真主貴福；

永定乾坤，永錫天祿。

文句的讀法，雖然決定牠是如此，但他的意義如何，仍不能完全明白，也可以說是一些神話，也可以說是祈禱的語詞。總之，因為他是由祕密社會出身，而他的國璽，也無意識中成爲祕密社會

「腰平」的摩倣品。

(十八) 軍謀與軍師

祕密社會中的人物，大半都是無知之徒，他們所信仰而熟悉的行軍策略，就是三國志演義、水滸傳、包公傳等小說中的故事。總出不了殺人放火奇異的行為。太平天國的軍制，雖取於周官，因其組織嚴密，卒至於成功，而他所用的軍謀，則本於祕密社會的思想，以三國志、水滸傳為圭臬。如有時乘礮煙濃濛，清軍不注意的時候，他便將本軍的紅黃號衣擲於空中，或將小卒縛於竿上，而自己宣傳，謂能飛翔。清軍亦信之不疑。又太平軍中有名女將胡二姑，作戰之時，身着紅裙，貌亦美好，而勇敢則甚於男子，清軍遇則奔避。相傳胡二姑實是男子喬裝，並非真正女子。（賊情類纂）像這些奇異行為，都是歷來官軍所不屑為，而太平軍竟因此得勝。然非祕密社會出身的，決不能用此下等社會的方法。

又中國官書裏，很少有「軍師」的名詞，惟下級社會的傳說，都以為諸葛亮是三國志演義裏

的軍師，吳用是水滸傳裏的軍師，太平天國受了這些思想的影響，於是正式設有正副軍師之職，軍師的職權，也與俗傳無異，是無所不能，無所不掌。太平軍初起，南王馮雲山不特名義是佐輔副軍師，並且他的裝束，也身着八卦衣，羽扇綸巾，完全學劇中的孔明（明心道人髮逆初紀）雖然他的心理，是立奇標異，冀轟動人心，然這低級化的滑稽劇，才是祕密社會的真正面目。

### （十九）淫刑

中國的刑律，大概歷來都用笞、杖、徒、流，死五刑，故五刑之最大者，亦不過於死。惟會黨中，因欲保守祕密之關係，其條規非常嚴刻，他最輕的刑罰，即割兩耳，最重的，則所謂磔，所謂剮，所謂死於萬刀之下。（中國祕密社會史）雖然同是一死，但這種不人道殘酷的死法，是決不會發生於任何公開政府之下的。故會黨中的規律，雖以無關緊要的小故，即必施以極重的處罰。（如三合會的二十一則，見中國祕密社會史）太平天國的刑律，與會黨無大差異，分「枷」、「杖」與「死罪」三種。枷罪輕重無定，杖責自五百至二千為止。死刑則有數端，最重者為「點天燈」，其次即「五馬分屍」。

再次乃「斬首」示衆。太平天國被斬首的罪人，大都因「吃洋煙」、「脫衣裸臥」、「與人口角」或「禮拜不到」等。（賊情類纂禁律）他因恐人心不附，故以嚴刑峻法，來相威嚇。最重要的，便是凡祕密社會所定爲規律的，太平天國也定爲禁令。其外僅加些關於宗教的條款而已。由他暴虐的刑法，一方面可見其文化程度，一方面又可見其祕密社會本來的猙獰面目了。

## （二十）文化程度

太平天國當滿清道咸之交，政治軍備極端腐敗的時候，一旦崛起，不到二年，遂由廣西，而湖南，湖北，江西，安徽，以奠都金陵，大可驅逐清人，平定全國。而他卒至失敗，其失敗的原因，並非革新太急，亦非勢力太弱，更非外人幫助清廷，實因爲太平朝的人材太缺，及一般人物的文化太低，強悍有餘，而文治不足。其一切思想和行動，完全不離祕密社會的習俗，不失於幼稚，即流於粗鄙，以建號稱王的大業，而其文化，與下層社會無殊，則其失敗，夫何足異。

綜論太平天國的文化，雖然他於「宗教」戴上帝耶教的冠冕；於政治經濟，穿上周官的袍

服，表面看來，是非常典雅。然而他根本思想，受薰染最深的，仍是祕密社會。所以太平軍的普通目的，是反對滿人和惡吏，不幸而戰死或病歿，羣認為是升於天堂，下一等的太平軍，則除搶刦之外，其他不知所為。故太平天國的政制，雖然是會通今古，鎔治中西，但因他本身文化程度的關係，致組成一種新舊矛盾，世界所無的政體，把良好的「政策」和「制度」，反演成滑稽劇了。

## 五 結論

由上面這許多證明，可以知道太平天國思想的來源，也可以知道六七十年前革命運動的趨勢。因為我們必須先明瞭他的思想來源，他的背景，然後才能研究他的結果——歷史。

太平天國雖然他的時間只十四年，但他的政治很複雜，因此他的內容也極紊亂。要不先把他的思想起原探討清楚，則他的歷史，將更難研究，且無從研究。

至於太平天國的思想，受影響最深的，還是祕密社會。因為先入爲主，後來的一切行動措施，都忘不了本來面目，處處表演出來是下層階級的行爲，是暴民專政的實現。然他不知道建國大業，決非無知識無秩序所能倖成的。

太平天國取歐洲傳來的耶教，表面上是與排外性的祕密社會相衝突，實則不然，因同屬迷信，中外一也。不過祕密社會所崇拜者，多道教佛教，而太平天國則反對偶像，並攻擊佛老之說，所以後

來真正的三合會徒，相率離去。惟據廣西通志、永安州志、象州志諸地方志所載，兩粵人民，最重迷信。故太平軍雖舍佛道而取天主教，一面標新立異，動人聽聞；一面神道設教，新舊無殊，而仍合粵人迷信心理。因此洪秀全初起的時候，附從他的人，比附其他會黨的人更衆。又太平天國的宗教思想，是由於洪秀全的關係，而秀全他所以定耶教爲國教，又因其革命所以成功，乃大半藉宗教之力。故在太平天國，宗教的思想，和會黨的思想，是一樣的濃厚，一樣的深刻，一樣的支配了太平天國全體。

除了這兩種思想外，其他如「官制」和「田畝制度」，還有周官的陳述。不過他這些制度，雖然確取於周官，而其組織，則較周官嚴密精刻，可見抄襲的時候，也會用過研究的工夫，且能因時制宜，不全盲從。不過太平天國雖取周官之制度，乃因其反對清廷之故，草創時，一時任意取舍，其諸首領腦海中，皆無深切之印像。故周官的「政治」「經濟」思想，是太平天國立國大綱，關係太平朝之存亡者甚鉅，而太平諸人對「周官」之概念，遠不如「耶教」與「祕密社會」之深。說者謂「復古」「復明」乃天德王洪大全主張，取制周官，又爲大全所手定，（賊情類纂洪大全）因大全早死，故周官雖然形式復活，而精神則未克。此說亦爲確論。

總之太平天國的思想，是不出「周官」、「耶教」、「祕密社會」三大源，知道了他思想的來源，並及其源流深淺關係，然後再去研究太平天國歷史，則自有線索可尋，不至雜亂無章。所以這一篇文章，雖然是敍述他的思想，也可以說是「太平天國史概論。」

中華民國二十四年七月再版

(34114.1)

四一七七上  
談

太平天國的社會政治思想一冊

每冊定價大洋壹角伍分  
外埠酌加運費匯費

編纂者 謝興堯

發行人 王上海河南路五

\*\*\*\*\*版權印有究\*\*\*\*\*

印刷所 商務印書館 上海河南路五  
發行所 商務印書館 上海及各埠館

證查密號八三六第字密會員委查審誌雜書圖會員委傳宣中央

(本書校對者丁心田)

046 0/4

